Тема  2.2. 


Планируемые результаты освоения основной учебной программы по иностранному языку. Ключевые компетенции, лежащие в основе планируемых результатов по иностранному языку 
Цель:  самостоятельно познакомиться с  особенностями системы планируемых результатов основного общего образования в соответствии с ФГОС.

Задачи: 
- понять причины изменения подходов к образовательным результатам: от усвоения содержания к овладению компетенциями;

- усвоить особенности системы планируемых результатов иноязычного образования.

Планируемые результаты усвоения материала:
В результате изучения лекционного материала и выполнения практических заданий слушатели
-  будут уметь классифицировать планируемые результаты образования по их отнесенности к формализованному итоговому контролю;
-  будут уметь анализировать  «слабые стороны» ФГОС в отношении планируемых результатов;

- будут уметь определять компетенции, развиваемые в процессе иноязычного образования.
Знания рождаются, усваиваются (приобретаются) и проявляются только в деятельности. 

М. В. Рыжаков 
Традиционно отечественное образование считалось одним из лучших. Но проблема заключается в том, по каким параметрам сравнивать. Одно дело, когда мы сравниваем результаты выступлений наших школьников на предметных международных олимпиадах по естественным и математическим наукам, и совершенно другое, когда мы говорим о состоянии здоровья учащихся или о материально-техническом обеспечении образовательного процесса в школе.

Сегодня становится очевидным существование целого ряда проблем, решение которых откладывать далее нельзя.

По показателям международных олимпиад 2000 года 24 из 26 российских участников получили  17 золотых, 4 серебряных и 3 бронзовых медали. Заметим, что до сих пор наши ученики становятся победителями международных предметных олимпиад,  но процент этих талантов ничтожно мал по сравнению со всеми учащимися.

Результаты международных сравнительных исследований дают иную картину. Результаты российских школьников находятся в группе результатов ниже среднего балла по странам ОЭСР. В общем рейтинге среди 40 стран-участниц исследования. Россия по уровню математической компетентности (акцент исследования 2003 года) заняла невысокое  место (в интервале от 29 до 3 с учетом ошибки измерения).

Многие эксперты отмечают, что наши ученики отлично справляются с репродуктивными заданиями, но с заданиями на сопоставление информации дело обстоит гораздо хуже. По данным российских и международных исследователей по определенным предметам 50% школьников не осваивают школьную программу.

Анализ участия российских школьников в исследованиях 2006 года показал, что учащиеся испытывают затруднения при работе:

• с заданиями большого объема как текстовой информации, так и информации в виде таблиц, диаграмм, графиков, рисунков, схем;

• с заданиями, составленными на материале из разных предметных областей, для правильного выполнения которых надо интегрировать разнообразные знания, использовать общеучебные умения, отбирать и использовать адекватные описываемой ситуации способы размышления, анализа;

• с заданиями, в которых неясно, к какой области знаний надо обратиться, чтобы определить способ действий или информацию, необходимые для выявления и решения проблемы;

• с заданиями, где нужно привлекать дополнительную информацию (в том числе выходящую за рамки описанной в задании ситуации), или, напротив, с заданиями, содержащими избыточную информацию и «лишние» данные;

• с комплексными или структурированными заданиями, состоящими из нескольких взаимосвязанных вопросов;

• с большим числом заданий разной тематики и разных форматов, требующих разных форм записи ответа (выбора ответа, записи словесной или числовой, краткого или развернутого обоснования) в одной работе, которую надо выполнить за ограниченное время.

Тесты на грамотность вызвали наибольшие проблемы с грамматикой и правописанием. Тесты в отношении навыков счета – с системой мер и геометрией.

В качестве небольшой иллюстрации проблем содержания образования приведем пример, приведенный Э. Днепровым в интервью газете «Аргументы и факты» (№ 4 , 2005; Реформа против образования). Число понятий, вводимых в учебниках физики, резко  разнится в странах. Так, в российских учебниках их число достигает 1300, в английских 600, в американских 300. Но при этом число нобелевских лауреатов по физике растет в обратном направлении: Россия – 9, Англия – 20, США – 61.

Государственные доклады о положении детей в Российской Федерации свидетельствуют о том, что в целом состояние здоровья школьников за прошедшие годы ухудшилось.

По данным материалов Государственного Совета к 2001 г. количество детей с проблемами асоциального характера «дошло до масштабов едва ли не социального бедствия»

Эти и другие накопившиеся проблемы потребовали незамедлительного решения, в результате чего образование вошло в состав основных приоритетов российского общества и государства. Начиная с 2001 года в России реализуется стратегия модернизации образования. Основную идею стратегии А. Е. Бахмутский выражает простой формулой: «ДОСТУПНОСТЬ – КАЧЕСТВО – ЭФФЕКТИВНОСТЬ». Цель модернизации образования состоит в создании  механизма устойчивого развития системы образования, обеспечения ее соответствия вызовам XXI века, социальным и экономическим потребностям развития страны, запросам личности, общества, государства.

Какие шаги уже предпринимаются для решения этих задач? Основные преобразования проводятся в соответствии с возрастом учащихся, т.е. по ступеням образования, принятым в России.
Основная школа при этом должна измениться таким образом, чтобы в ней были созданы условия для развития у школьника способностей нести личную ответственность за собственное благополучие и благополучие общества, формирование социальной мобильности и адаптации.

Подросток стремится осознавать себя субъектом общественных отношений, ориентируется на социальные контакты, на усвоение норм взаимоотношений между людьми. Ведущим видом деятельности является общение со сверстниками в пространстве общественно-полезной деятельности. 

Основным условием достижения этой цели видится построение образования на основе множественности видов деятельности ребенка. 

ЮНЕСКО был представлен доклад «Образование: Сокрытое сокровище (Learning: The Treasure Within)» Международной комиссии по образованию для XXI века. В докладе утверждалось, что непрерывное образование базируется на четырех основаниях:

• учиться узнавать, что означает, что учащиеся ежедневно конструируют свое собственное знание из внешних (информация) и внутренних (опыт, мотивы, ценности) элементов; 

• учиться делать, что означает практическое применение изученного;

• учиться жить вместе, что характеризует стремление к жизни, свободной от любой дискриминации, когда у каждого есть равная с другими возможность собственного развития, развития своей семьи и местного сообщества;

• учиться быть, что выделяет умения, необходимые каждому человеку для полного развития собственных возможностей.
Идея непрерывного образования положена в основу ФГОС, что отличает его от ГОС. 
Еще одно отличие новых стандартов связано с формой их представления. Для того чтобы пояснить это, надо подчеркнуть, что у образовательных стандартов много разных «потребителей»: это и родители, и школьники, и учителя, и вузы, и общественность, и работодатели, и законодательная власть, и исполнительная и т.д. Каждый потребитель хочет увидеть в образовательных результатах то, что наиболее важно, значимо для него, и требует, чтобы это было сформулировано в понятной для него форме и на доступном языке.

Конечно, совместить в одном документе потребности столь разных потребителей очень трудно. Уровень представления образовательных результатов должен быть дифференцирован исходя из потребностей и уровня подготовки различных категорий потребителей стандартов. В противном случае новое поколение стандартов ждет участь их предшественников. Ведь одна из главных причин того, что предыдущие версии стандартов так и не были утверждены, как раз и заключалась в том, что развернутые и детализированные образовательные результаты стали предметом рассмотрения не только в профессиональной среде, но и в обществе в целом. И прийти здесь к единому мнению (на уровне детального описания того, что должен изучать и усвоить школьник) очень трудно.

Именно поэтому содержание примерных программ по отдельным учебным предметам ориентируется на так называемое «фундаментальное ядро» содержания образования, которое было определено в основном специалистами из Российской академии наук. 

В отличие от «минимума содержания», который был главным компонентом прежних стандартов и имел многостраничный объем, «фундаментальное ядро» - только ориентир, только абрис того набора знаний, способов деятельности, без которого невозможно представить себе сегодня полноценного человека. Как и в прежнем «Обязательном минимуме содержания обучения», «фундаментальное ядро» содержания образования по каждому предмету определяет только набор элементов содержания. Они не задают последовательность и логику изучения материала курса, введения и развития его понятий. Это прерогатива той конкретной программы обучения, которую выстраивает каждый учитель.
Необходимо отметить, что, строго говоря, одних и тех же (или весьма близких) образовательных результатов порой можно достичь, изучая разное содержание образования. При наличии четких требований к уровню развития выпускника содержание даже обязательного образования может быть в определенной мере вариативным.

Исходя из этого, результаты образования должны быть представлены в документах, составляющих стандарты, с разной степенью детализации. В разделе «Требования к освоению основных общеобразовательных программ», который ориентирован в основном на широкую общественность, родителей, законодателей, результаты представляются в общем виде как определенная конкретизация целей образования. В примерных программах по отдельным учебным предметам, которые предназначены для учителей, разработчиков ЕГЭ, авторов учебников, результаты должны быть более детализированы и конкретны.

Предлагаемая примерная программа по предмету носит только рекомендательный характер, ее назначение - служить ориентиром при разработке конкретных школьных программ. В зависимости от методических позиций учителя, его взглядов на структуру курса последовательность и объем изучения различных тем курса могут меняться. 
Конкретная программа обучения в каждом образовательном учреждении разрабатывается исходя:

· из типа образовательного учреждения, направленности дифференциации содержания обучения в нем;

· времени, отводимого в учебном плане конкретной школы на изучение этого предмета, которое может превышать время, предусмотренное для его изучения в инвариантном и вариативном компонентах содержания обучения;

· уровня оснащенности образовательного учреждения вычислительной техникой;

· методических позиций самого учителя.
Требования к результатам образования

Важнейшей составной частью государственных стандартов общего образования являются требования к результатам освоения основных общеобразовательных программ. Эти требования по сути представляют собой описание планируемых результатов образования, которые могут быть реально достигнуты в учреждениях, реализующих основные общеобразовательные программы, независимо от их вида, местонахождения и организационно-правовой формы. 

Все варианты образовательных стандартов первого поколения были ориентированы в основном только на задание уровня подготовки выпускников и индивидуальную оценку учебных достижений отдельного школьника. Другие оценочные процедуры, направленные на аттестацию образовательного учреждения или оценку работы системы образования на муниципальном, региональном или федеральном уровнях только декларировались. Реально никаких механизмов и средств для этого не предлагалось и не было разработано. 

В отличие от этого вариант второго поколения стандартов ориентирован не только на анализ и оценку индивидуальных достижений школьников по освоению ООП, но и на анализ и оценку состояния системы образования на всех уровнях.
При таком расширении функций требований к образовательным результатам существенно дополняется и область результатов образования, для которой в стандартах должны быть заданы соответствующие требования. Ясно, что различные результаты требуют для своего задания (описания) в стандартах различных форм, способов и средств. Эти формы и средства, с одной стороны, отражают возможный арсенал средств современной педагогики и педагогической психологии, с другой стороны, во многом зависят от назначения анализа и оценки образовательных результатов при принятии управленческих решений.
Результаты освоения образовательных программ выделены и представлены в стандартах на основе деятельностного подхода к формированию содержания образования и оценки освоения. С точки зрения современной педагогики обученность - это готовность к определенной деятельности, в процессе которой учащиеся должны проявить знания и умения, усвоенные ими в процессе обучения.

Важной характеристикой требований является возможность (невозможность) проверки результатов образования с помощью соответствующих контрольно-измерительных материалов. С этой точки зрения одни требования отражают планируемые результаты общего образования, которые должны быть достигнуты каждым выпускником школы и подлежат соответствующей аттестации, а другие - прогнозируемые результаты образования, соответствующие общим целям - ориентирам.

Исходя из этого, требования к результатам образования можно разделить на два типа: требования к результатам, не подлежащим формализованному итоговому контролю и аттестации, и требования к результатам, подлежащим проверке и аттестации.

К результатам, которые не подлежат итоговой аттестации, относятся следующие:

· ценностные ориентации выпускника, которые отражают его индивидуально-личностные позиции (религиозные, эстетические взгляды, политические предпочтения и др.);

· характеристика социальных чувств (патриотизм, толерантность, гуманизм и др.);

· индивидуальные психологические характеристики личности.

Эти результаты образования выявляются в ходе массовых мониторинговых социологических обследований. Они служат одним из средств оценки эффективности деятельности ОУ, системы образования на муниципальном, региональном и федеральном уровнях.

К результатам, которые подлежат проверке и аттестации, относятся следующие:

· научные знания и представления о природе, обществе, человеке, знаковых и информационных системах;

· умения учебно-познавательной, исследовательской, практической деятельности; обобщенные способы деятельности;

· коммуникативные и информационные умения;

· умение оценивать объекты окружающей действительности с определенных позиций;

· способность к контролю и самоконтролю;

· способность к творческому решению учебных и практических задач.

Впереди практическая реализация ФГОС ООО в массовой школе. И здесь эксперты видят немало трудностей, немало рисков.
Вот мнение академика РАО А. А. Кузнецова: «Фактический отказ от минимально допустимого уровня образовательных результатов (т.е. от «образовательного ценза» устанавливаемого государством), с опорой на который во многом строился стандарт первого поколения - вопрос настолько значимый, что требует отдельного обсуждения. 

Идея минимально допустимого образовательного ценза вызывает острое неприятие у авторов новой версии стандарта. При этом приводятся два основных аргумента. Во-первых, «ущербность» образования, построенного на принципе минимально допустимых образовательных результатов, и, во-вторых, невозможность удовлетворить запросы школьников с разными познавательными потребностями. 

Такой взгляд во многом противоречит позициям самих же авторов стандарта с точки зрения не только познавательных возможностей школьников с разными способностями и интересами, но и реального финансового и материально-технического обеспечения образовательного процесса. Следует, наконец, понять, что сегодня государство в состоянии обеспечить для каждой российской школы только минимально необходимые условия осуществления образовательного процесса. Определить эти условия можно лишь на основе единых минимально допустимых требований к уровню образовательных результатов.

Отказ от минимально допустимого уровня образовательных результатов для обязательной части образования не позволяет эффективно реализовать большинство функций стандарта и реально придает им абсолютно декларативный характер. Это относится и к обеспечению единого образовательного пространства, и к гарантиям обеспечения условий реализации условий образовательного процесса, и к нормализации учебной нагрузки школьников, и к обеспечению условий повышения объективности оценивания и т.д. Апелляция к тому, что введение в рамках стандарта минимального допустимого уровня якобы сокращает познавательные возможности школьников, не состоятельны, т.к. удовлетворить эти потребности каждый ребенок может за счет значительной по объему вариативной части, содержание которой выбирает он сам.

Предполагаемый уровень конкретизации требований к результатам образования не позволяет разрабатываемому стандарту выполнять свою важнейшую функцию - быть критерием оценки образовательных результатов, учебно-методического и другого обеспечения образовательного процесса. В самом деле, как можно обосновать состав оборудования кабинета по какому-либо учебному предмету в условиях неясных требований к содержанию и образовательным результатам на уровне общих слов.

Наши оппоненты могут сказать, что так называемые «примерные программы» конкретизируют указанные выше требования, однако они забывают, что подобные программы носят только рекомендательный характер и не могут выступать в качестве нормативного документа. Возникает опасная ситуация, когда (в отсутствие нормативного характера компонентов стандарта, направленных на определение результатов и содержания образования) эту нишу займет ЕГЭ и именно он и будет определять указанные нормативы.

Прежний «минимум содержания» выполнял две важные задачи.

Во-первых, «минимум» был как бы «конструктором», из блоков которого каждый учитель или автор учебника мог собрать собственную (авторскую) учебную программу.

Теперь, вместо широких возможностей «конструктора», ему дают по существу единственную конструкцию - примерную программу, перекраивать которую крайне затруднительно.

Во-вторых, «минимум» задавал обязательный (для школы) уровень предъявления учебного материала, рассчитанный на способных и интересующихся конкретным предметом школьников (предполагалось, что этот уровень должен совпадать с программой приемных экзаменов вуза). Вместе с требованиями к результатам образования, ориентированным на минимально допустимый уровень образования, «минимум» определял «поле возможностей» усвоения учебного материала разными категориями учащихся.»
Сегодня нельзя говорить о всеобщей согласованной позиции по поводу понимания качества образования. Однако, ЮНЕСКО на основании исследований считает, что качество образования можно описывать и улучшать через характеристики:

1) учащихся (их здоровье, мотивацию к обучению и, безусловно, результаты обучения, которые учащиеся демонстрируют);

2) процессов (в которых компетентные учителя используют технологии активного обучения);

3) содержания (адекватные учебные планы и программы);

4) систем (хорошее управление и адекватное распределение и использование ресурсов).

В 1996 году на симпозиуме Совета Европы был поставлен вопрос о том, что для реформ образования существенным является определение ключевых компетенций, которыми должны владеть выпускники школы.
Рассмотрение вопроса о формировании компетентностей следует начать с определений. Компетенция – это определенная область (сфера) деятельности, в которой индивид демонстрирует высокий уровень усвоенных стратегий успеха (например, образовательная компетенция учащихся, педагогическая компетенция учителя и т.д.). Стратегии, умения и практические знания о том, как осуществлять действия в той или иной области или различных областях окружающей действительности на основе опыта, имеющихся знаний, постоянного самообразования, называются компетентностью. Другими словами компетентность – это способность успешной деятельности за счет усвоенных стратегий успеха, сформированных умений и приобретенных практических знаний.

Компетентности классифицируются:

- на ключевые (цифровая, интерактивная, информационная, социальная, лингвистическая);

- по видам деятельности (трудовая, учебная, коммуникативная, профессиональная, предметная, профильная);

- по сферам общественной жизни (бытовая, гражданско-общественная, культурно-досуговая, в искусстве, физкультуре, спорте, образовании, медицине, политике и т.д.);

- по отраслям общественных знаний (в математике, физике, гуманитарных науках, обществознании, биологии);

- по составляющим психологической сферы (когнитивная, технологическая, мотивационная, этническая, социальная, поведенческая);

- по областям способностей (в физической культуре, умственной сфере, общественные, практические, исполнительные, творческие, художественные, технические, педагогические, психологические социальные);

- по ступеням социального развития и статуса (готовность к школе, компетентности выпускника, молодого специалиста, специалиста стажера, руководителя);

Это наиболее общие (универсальные) культурно выработанные способы действия (способности и умения), позволяющие человеку понимать ситуацию, достигать результатов в личной и профессиональной жизни в условиях конкретного общества. Они приобретаются в результате опыта успешного применения полученных в образовательном процессе умений.

К ключевым умениям в овладении иностранным языком как учебным предметом относятся:

- социальная компетентность – способность действовать в социуме с учетом позиций других людей;

- коммуникативная компетентность – способность вступать в коммуникацию с целью быть понятым и понять других средствами иноязычного общения. Коммуникативная компетентность включает такие компоненты, как лингвистический, дискурсивный, прагматический, стратегический и социокультурный;

- предметная компетентность – способность анализировать и понимать язык как механизм познания и общения;

- информационная компетентность – способность владеть информационными технологиями, работать со всеми видами информации, применять информационные технологии в овладении языком;

- проектная компетентность – умение создать собственный продукт, принимать решение и нести ответственность за них в индивидуальной и коллективной деятельности;

- социокультурная компетентность – умение  действовать в соответствии с родной или иной культурой, применяя общечеловеческую мораль, культурную самобытность и правовые знания.

В образовательных стандартах для каждого предмета определен перечень формируемых компетенций. В отношении иностранного языка ФГОС основного общего образования декларирует развитие иноязычной коммуникативной компетенции, содержание которой в обобщенном виде представлено следующим образом:

 1) формирование дружелюбного и толерантного отношения к ценностям иных культур, оптимизма и выраженной личностной позиции в восприятии мира, в развитии национального самосознания на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с образцами зарубежной литературы разных жанров, с учётом достигнутого обучающимися уровня иноязычной компетентности; 

2) формирование и совершенствование иноязычной коммуникативной компетенции; расширение и систематизация знаний о языке, расширение лингвистического кругозора и лексического запаса, дальнейшее овладение общей речевой культурой; 

3) достижение допорогового уровня иноязычной коммуникативной компетенции; 

4) создание основы для формирования интереса к совершенствованию достигнутого уровня владения изучаемым иностранным языком, в том числе на основе самонаблюдения и самооценки, к изучению второго/третьего иностранного языка, к использованию иностранного языка как средства получения информации, позволяющей расширять свои знания в других предметных областях.

В примерной программе по иностранным языкам для 5-9 классов отмечается, что развитие иноязычной коммуникативной компетенции на этапе основной школы происходит в совокупности ее составляющих, к которым отнесены:

– речевая компетенция –  развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);

– языковая компетенция – овладение новыми языковыми средствами (фонетическими, орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии c темами и ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и иностранном языках;

– социокультурная/межкультурная компетенция – приобщение к культуре, традициям, реалиям стран/страны изучаемого языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся основной школы на разных ее этапах; формирование умения представлять свою страну, ее культуру в условиях межкультурного общения;

– компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;

– учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений, универсальных способов деятельности; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий.

Формирование у учащихся необходимых компетенций в учебном процессе называется компетентностным подходом.

Его специфика состоит в том, что усваиваются не «готовые знания», а «прослеживаются условия происхождения данного знания» в практико-ориентированном образовательном процессе». Ученик сам формирует понятия, необходимые для решения задач. При таком подходе учебная деятельность, периодически приобретая исследовательский и практико-преобразовательный характер, сама становится предметом усвоения.

Овладение ключевыми компетенциями учащимися школы возможно при соблюдении целого ряда требований:

1. Дидактические требования: четкое формирование образовательных задач; определение оптимального содержания урока; прогнозирование уровня усвоения учащимися научных знаний; выбор наиболее рациональных методов, приемов, средств обучения, стимулирования и контроля; реализация на уроке всех дидактических принципов.

2. Психологические требования: определение содержания и структуры урока в соответствии с принципами коммуникативно-когнитивного личностно-ориентированного подхода в иноязычном образовании; особенности самоорганизации учителя; организация познавательной деятельности; организация деятельности мышления и воображения учащихся в процессе формирования и развития умений и навыков; организованность учащихся; учет возрастных особенностей.

3. Требования к технике проведения урока: урок должен быть эмоциональным; темп и ритм урока должны быть оптимальными; полный контакт учителя и учащихся; необходима атмосфера доброжелательности и активного творческого труда; смена видов деятельности; обеспечение активного учения каждого ученика.

4. Требования к гигиене урока: температурный режим; проветривание; освещение; предупреждение утомления; чередование видов деятельности; физкультминутка; правильная рабочая поза учащихся; соответствие школьной мебели росту учащихся.

Составляющие иноязычной коммуникативной компетенции представлены в планируемых результатах освоения ООП ООО (основной образовательной программы основного общего образования) по дисциплине иностранный язык. Формулирование требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования является отличительной особенностью ГОС второго поколения. 

Стандарт устанавливает требования к результатам образования на 3-х уровнях: личностные,  метапредметные и предметные результаты. Стандарт отражает общее видение результатов. Деление результатов на уровни несколько «искусственно»,  поскольку некоторые из них в чем-то пересекаются. Планируемые результаты прописаны как обобщенные способы действий с учебным материалом. 

Способ действия нельзя сформировать, не обладая знанием. Но раньше знание было самоцелью, теперь – средство овладения обобщенными способами действия. Учитель приходит на урок не учить предмету, а анализировать, учить действовать способами, присущими данному предмету. Самые эффективные способы действий: ролевая игра, имитация реального опыта (изучение языка в ситуациях, приближенных к реальным), реальная работа.

Личность реализуется в 4-х видах деятельности, которые в образовательной сфере трансформируются в 3 группы результатов:
	Виды деятельности
	
	Результаты деятельности

	личностная 

регулятивная 

познавательная 

коммуникативная
	═>
	личностные

метапредметные

предметные


Развитие 4-х видов деятельности и есть личностно-ориентированный подход в образовании.

В более конкретизированном виде результаты представлены в примерной основной образовательной программе основного общего образования и уточняются в примерных программах по учебным предметам, в которых они описывают дидактические единицы.  В авторских программах к УМК данные результаты должны быть детализированы.

Что касается дисциплины «Иностранный язык. Второй иностранный язык», то в примерной программе по учебному предмету они изложены в следующем виде:
Личностные результаты выпускников основной школы, формируемые при изучении иностранного языка:

• формирование мотивации изучения иностранных языков и стремление к самосовершенствованию в образовательной области «Иностранный язык»;

• осознание возможностей самореализации средствами иностранного языка;

• стремление к совершенствованию собственной речевой культуры в целом;

• формирование коммуникативной компетенции в межкультурной и межэтнической коммуникации;

• развитие таких качеств, как воля, целеустремленность, креативность, инициативность, эмпатия, трудолюбие, дисциплинированность;

• формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности;

• стремление к лучшему осознанию культуры своего народа и готовность содействовать ознакомлению с ней представителей других стран; толерантное отношение к проявлениям иной культуры; осознание себя гражданином своей страны и мира;

• готовность отстаивать национальные и общечеловеческие (гуманистические, демократические) ценности, свою гражданскую позицию.
Метапредметные результаты изучения иностранного языка в основной школе:

• развитие умения планировать свое речевое и неречевое поведение;

• развитие коммуникативной компетенции, включая умение взаимодействовать с окружающими, выполняя разные социальные роли;

• развитие исследовательских учебных действий, включая навыки работы с информацией: поиск и выделение нужной информации, обобщение и фиксация информации;

• развитие смыслового чтения, включая умение определять тему, прогнозировать содержание текста по заголовку/по ключевым словам, выделять основную мысль, главные факты, опуская второстепенные, устанавливать логическую последовательность основных фактов;

• осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе коммуникативной деятельности на иностранном языке.
Предметные результаты освоения выпускниками основной школы программы по иностранному языку:
А. В коммуникативной сфере (т. е. владении иностранным языком как средством общения)
Речевая компетенция в следующих видах речевой деятельности:
говорении:
• начинать, вести/поддерживать и заканчивать различные виды диалогов в стандартных ситуациях общения, соблюдая нормы речевого этикета, при необходимости переспрашивая, уточняя;

• расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы, высказывая свое мнение, просьбу, отвечать на предложение собеседника согласием/отказом в пределах изученной тематики и усвоенного лексико-грамматического материала;

• рассказывать о себе, своей семье, друзьях, своих интересах и планах на будущее;

• сообщать краткие сведения о своем городе/селе, о своей стране и странах изучаемого языка;

• описывать события/явления, передавать основное содержание, основную мысль прочитанного или услышанного, выражать свое отношение к прочитанному/услышанному, давать краткую характеристику персонажей;
аудировании:

• воспринимать на слух и полностью понимать речь учителя, одноклассников;

• воспринимать на слух и понимать основное содержание несложных аутентичных аудио- и видеотекстов, относящихся к разным коммуникативным типам речи (сообщение/рассказ/интервью);

• воспринимать на слух и выборочно понимать с опорой на языковую догадку, контекст краткие несложные аутентичные прагматические аудио- и видеотексты, выделяя значимую/нужную/необходимую информацию;
чтении:

• читать аутентичные тексты разных жанров и стилей преимущественно с пониманием основного содержания;

• читать несложные аутентичные тексты разных жанров и стилей с полным и точным пониманием и с использованием различных приемов смысловой переработки текста (языковой догадки, выборочного перевода), а также справочных материалов; уметь оценивать полученную информацию, выражать свое мнение;

• читать аутентичные тексты с выборочным пониманием значимой/нужной/интересующей информации;
письменной речи:

• заполнять анкеты и формуляры;

• писать поздравления, личные письма с опорой на образец с употреблением формул речевого этикета, принятых в стране/странах изучаемого языка;

• составлять план, тезисы устного или письменного сообщения; кратко излагать результаты проектной деятельности.
Языковая компетенция (владение языковыми средствами):

• применение правил написания слов, изученных в основной школе;

• адекватное произношение и различение на слух всех звуков иностранного языка; соблюдение правильного ударения в словах и фразах;

• соблюдение ритмико-интонационных особенностей предложений различных коммуникативных типов (утвердительное, вопросительное, отрицательное, повелительное); правильное членение предложений на смысловые группы;

• распознавание и употребление в речи основных значений изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, реплик-клише речевого этикета);

• знание основных способов словообразования (аффиксации, словосложения, конверсии);
• понимание и использование явлений многозначности слов иностранного языка, синонимии, антонимии и лексической сочетаемости;

• распознавание и употребление в речи основных морфологических форм и синтаксических конструкций изучаемого иностранного языка; знание признаков изученных грамматических явлений (видо-временных форм глаголов, модальных глаголов и их эквивалентов, артиклей, существительных, степеней сравнения прилагательных и наречий, местоимений, числительных, предлогов);

• знание основных различий систем иностранного и русского/родного языков.
Социокультурная компетенция:

• знание национально-культурных особенностей речевого и неречевого поведения в своей стране и странах изучаемого языка; применение этих знаний в различных ситуациях формального и неформального межличностного и межкультурного общения;

• распознавание и употребление в устной и письменной речи основных норм речевого этикета (реплик-клише, наиболее распространенной оценочной лексики), принятых в странах изучаемого языка;

• знание употребительной фоновой лексики и реалий страны/стран изучаемого языка, некоторых распространенных образцов фольклора (скороговорки, поговорки, пословицы);

• знакомство с образцами художественной, публицистической и научно-популярной литературы;

• представление об особенностях образа жизни, быта, культуры стран изучаемого языка (всемирно известных досто-примечательностях, выдающихся людях и их вкладе в мировую культуру);

• представление о сходстве и различиях в традициях своей страны и стран изучаемого языка;

• понимание роли владения иностранными языками в современном мире.
Компенсаторная компетенция — умение выходить из трудного положения в условиях дефицита языковых средств при получении и приеме информации за счет использования контекстуальной догадки, игнорирования языковых трудностей, переспроса, словарных замен, жестов, мимики.
Б. В познавательной сфере:
• умение сравнивать языковые явления родного и иностранного языков на уровне отдельных грамматических явлений, слов, словосочетаний, предложений;

• владение приемами работы с текстом: умение пользоваться определенной стратегией чтения/аудирования в зависимости от коммуникативной задачи (читать/слушать текст с разной глубиной понимания);

• умение действовать по образцу/аналогии при выполнении упражнений и составлении собственных высказываний в  пределах тематики основной школы;

• готовность и умение осуществлять индивидуальную и совместную проектную работу;

• умение пользоваться справочным материалом (грамматическим и лингвострановедческим справочниками, двуязычным и толковым словарями, мультимедийными средствами);

• владение способами и приемами дальнейшего самостоятельного изучения иностранных языков.
В. В ценностно-ориентационной сфере:
• представление о языке как средстве выражения чувств, эмоций, основе культуры мышления;

• достижение взаимопонимания в процессе устного и письменного общения с носителями иностранного языка, установления межличностных и межкультурных контактов в доступных пределах;

• представление о целостном полиязычном, поликультурном мире, осознание места и роли родного и иностранных языков в этом мире как средства общения, познания, самореализации и социальной адаптации;

• приобщение к ценностям мировой культуры как через источники информации на иностранном языке (в том числе мультимедийные), так и через непосредственное участие в  школьных обменах, туристических поездках, молодежных форумах.
Г. В эстетической сфере:
• владение элементарными средствами выражения чувств и эмоций на иностранном языке;

• стремление к знакомству с образцами художественного творчества на иностранном языке и средствами иностранного языка;

• развитие чувства прекрасного в процессе обсуждения современных тенденций в живописи, музыке, литературе.
Д. В трудовой сфере:
• умение рационально планировать свой учебный труд;

• умение работать в соответствии с намеченным планом.

Е. В физической сфере:

• стремление вести здоровый образ жизни (режим труда и отдыха, питание, спорт, фитнес).

Результаты в Примерной ООП ООО и примерных программах по иностранному языку представлены на конец основной образовательной ступени – окончание 9 класса. Учитель может (но не обязан!) детализировать на конец каждого учебного года только предметные результаты, не обязан детализировать на каждый учебный год метапредметные результаты, даже если это есть в УМК. Но отслеживать их развитие можно через систему заданий, в том числе Портфолио, в игровой форме и т.д. 
	
	Формирование метапредметных результатов можно осуществлять
	

	
	

	
	
	

	

	
	посредством

предметных заданий
	
	
	посредством

специальных заданий
	

	
	

	


	
	через спецкурсы
	
	
	через внеурочную 

деятельность

	
	

	
	для каждого вида метапредметных результатов в специальных заданиях должна быть предусмотрена 

своя структура


Личностные результаты

Ценностно-смысловые установки учащегося включают в себя когнитивный, ценностно-эмоциональный и поведенческий компоненты. 

Получая знания / представления морально-этического плана, учащийся осознает их (когнитивный компонент), вырабатывает свое отношение к ним, которое выражается через их приятие или неприятие (ценностный и эмоциональный компоненты), и выстраивает свое поведение в зависимости от сформированного личного отношения (деятельностный или поведенческий компонент).

Что касается личностных результатов, то следуя парадигме ФГОС знание → результат, здесь следует отметить, что учитель отвечает только за результаты: 

1) знание учеником ценностно-смысловых установок,

2) позитивное отношение ученика к учебе, мотивированность,

3) позитивность самооценки учащегося.

Поведение учащегося есть не результат, а эффект, основанный на знании ценностно-смысловых установок. За эффект учитель не отвечает.
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