Тема 2.3. Особенности проектирования рабочих программ учителя
Цель:  самостоятельно познакомиться с  особенностями проектирования рабочей программы учителя по иностранному языку в соответствии с ФГОС.
Задачи: 
- усвоить принципы и подходы к разработке рабочей программы учителя по ИЯ;

-  ознакомиться со структурой рабочей программы по предмету в соответствии с ФГОС.
Планируемые результаты усвоения материала:
В результате изучения лекционного материала и выполнения практического задания слушатели
-  будут уметь анализировать имеющиеся федеральные программы по иностранному языку, рабочие программы к учебникам, разработанные различными авторами, и составлять на их основе рабочую программу учителя.
Рабочая программа учителя по преподаваемому предмету является составной частью ООП ОУ.

ФЗ «Об образовании в РФ», Статья 2, пункт 9:

Образовательная программа - комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий и в случаях, предусмотренных настоящим ФЗ, форм аттестации, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов.

Сегодня в терминологическом аппарате дидактики использу​ются три понятия:

1) примерные программы по учебным предметам;

2) авторские программы по учебным предметам;

3) рабочие программы по учебным предметам.
В некоторых методических рекомендациях по разработке рабочих программ сделана попытка развести эти понятия. Приводимая далее информация частично взята из книги А. А. Журина, зам. директора по научной работе Института содержания и методов обучения Российской Академии образования, 
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[Журин А. А. Рабочая программа по учебному предмету: разработка, экспертиза, утверждение : Учебное пособие — М. : Вентана-Граф, 2012. — 160 с. — [Сер. Современное образование]
а частично из материалов курсов повышения квалификации по вопросам введения ФГОС ООО, организованных РАО в сентябре 2012г.
1.
Определение понятия «примерная программа».
Примерная программа определяет обязательную часть учебного предмета, за пределами которого остается возможность авторского выбора вариативной составляющей содержания образования. 

Например: Примерная программа по учебным предметам. Иностранный язык. 5-9 классы. – М.: Просвещение, 2012.) 
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При этом авторы учебных программ и учебников могут предложить собственный подход в части структурирования учебного материала, определения последо​вательности изучения этого материала, а также путей формирования системы знаний, умений и способов деятельности, развития и социализации учащихся. Тем самым примерная программа содействует сохранению единого образовательного пространства, не сковывая при этом творческой инициативы учителей, и предоставляет широкие возможности для реализации различных подходов к построению учебного курса, предмета, дисциплины (модуля).

2.
Определение понятия «авторская программа».
Авторская программа — это документ, созданный на основе ГОС и примерной программы и имеющий авторскую концепцию построения содержания учебного курса, предмета, дисциплины (модуля). Авторская программа разрабатывается одним или группой авторов. Для авторской программы характерны оригинальная концепция и построение содержания. 
Например: 
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 Афанасьева О.В., Михеева И.В., Языкова Н.В. Новый курс английский язык 5-9 класс. Программа к УМК. – М.: Дрофа, 2010.
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  Кузовлев В.П., Лапа Н.М., Перегудова Э.Ш. Английский язык. Рабочие программы. Предметная линия учебников В.П. Кузовлева. 5-9 классы. – М.: Просвещение, 2012. 
Внедрению в практику авторской программы предшествует ее экспертиза и апробация.

3.
Определение понятия «рабочая программа».
Рабочая программа — нормативно-управленческий документ образовательного учреждения, характеризующий систему организации образовательной деятельности.

Рабочая программа и примерная программа имеют отличия. 

Так, пример​ная программа определяет базовые знания, умения, навыки и отражает систе​му ведущих мировоззренческих идей, общие рекомендации методического ха​рактера. 

РП конкретизирует соответствующий образователь​ный стандарт с учетом необходимых требований к ее построению, а также  описывает национально-региональный уровень, учитывает возможности ме​тодического, информационного, технического обеспечения учебного процес​са, уровень подготовки учащихся, отражает специфику обучения в данном ОУ.

Таким образом, рабочая программа — это учебная программа, разработан​ная педагогом на основе примерной для конкретного образовательного учреж​дения и определенного класса (группы), имеющая изменения и дополнения в содержании, последовательности изучения тем, количестве часов, использо​вании организационных форм обучения и т. п.

Как мы видим, в опре​делении авторской программы прямо указывается, что «внедрению в практи​ку работы общеобразовательных учреждений авторской программы предше​ствуют ее экспертиза и апробация». В определении рабочей программы тако​го положения нет. 

Рассмотрим основные характеристики этих трех видов программ.

1. Сфера применения примерных, авторских и рабочих программ различ​на. Примерные программы одинаковы для всех ОУ общего образования России. Такова же сфера применения и авторских про​грамм, поскольку они являются основой учебников, включенных в федераль​ные перечни. Сфера применения РП ограничена конкрет​ным ОУ, в котором она используется.

2. Нормативность программ различна. Примерные программы не явля​ются нормативным документом, это лишь ориентир для разработчиков про​грамм и авторов учебников, призванный оказать им помощь в отборе содер​жания обучения. Рабочие программы — это локальный нормативный доку​мент, т. е. документ, действующий лишь в конкретном ОУ. Авторские программы занимают промежуточное положение ме​жду примерными и рабочими программами. Они могут быть как норматив​ным документом для целого ряда образовательных учреждений, так и ориен​тиром для учителя при разработке собственной оригинальной программы.
3. Уровень конкретизации содержания обучения увеличивается в ряду «при​мерная программа → авторская программа → рабочая программа». В примерной программе дается лишь набросок дидактических единиц, которые в авторской программе конкретизируются и структурируются с ориентиром на «среднего» ученика. В РП учтены факторы, которые не могут быть учтены в авторской программе. В обобщенном виде эти факторы называют условиями работы: учебно-материальное оснащение кабинета, особенности классов, индивидуальные предпочтения учителя.

Таким образом:

1) примерная программа — справочный документ федерального уровня с минимально конкретизированным описанием содержания обучения. Разра​батывается методистами высшей научной квалификации на основе требова​ний к результатам освоения ООП;

2) авторская программа — нормативно-справочный документ федерально​го уровня с конкретизированным описанием содержания обучения. Разраба​тывается методистами высшей научной квалификации на основе примерных программ;

3) рабочая программа — нормативный документ локального уровня с мак​симально конкретизированным описанием содержания обучения. Разрабаты​вается учителем на основе примерных или авторских программ.

Поскольку авторским программам соответствуют учебники, включенные в федеральный перечень учебников, то, по мнению А.А. Журина, логично называть их про​граммами федерального перечня учебников, или федеральными программами.
Типичные ошибки, допускаемые при разработке  рабочих программ
В Интернете размещено много рабочих программ по разным учебным предметам, и их анализ позволяет выделить самую распространенную ошибку, допускаемую их составителями: отсутствие ведущей идеи курса.

Очень часто содержание, включаемое в РП, похоже на рассыпанную мозаику, из которой практически невозможно сложить целостную картину: одни дидактические единицы направлены на достижение одной цели, другие — на достижение прямо противоположной. 

Вторая очень серьезная ошибка заключается в несоответствии объема со​держания объему учебного времени. Программы перегружены темами, кото​рые очень часто содержат большой и постоянно растущий объем фактиче​ского, хронологического и абстрактно-теоретического материала. По этой причине учитель вынужден за один час давать ученикам много новых знаний, что обычно снижает познавательную и творческую активность учащихся. Ряд программ включает в себя учебное содержание, которое уже устарело и оторвано от действительности. 

На третьем месте по распространенности стоят ошибки, связанные с определением целей и постановкой задач обучения. 

В формулировке цели, опреде​ляя цель обучения по конкретному предмету, авторы часто на самом деле ставят цель разработки учебного курса.
В некоторых программах ни одна из перечисленных задач не ведет к до​стижению поставленной цели: цель относится к автору курса, задачи — к ре​зультатам обучения школьников. Другими словами, у цели и задач совершенно разные адресаты.

В следующем примере курса АЯ для 5 класса (базовый уровень): http://temaplan.ru/?idstructure=6038, цели и задачи, которые сформулированы в РП на основе программы для 5 класса по английскому языку М.З. Биболетовой, соотносятся друг с другом:

Цель: Это определило цель обучения ИЯ: развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной.

Задачи: Приобретение знаний по английскому языку в соответствии с программой: 

- о наиболее употребительной тематической фоновой лексике и реалиях при изучении учебных тем (школа, мир профессий, досуг молодежи);

- о социкультурном портрете стран (говорящих на изучаемом языке) и культурном наследии стран изучаемого языка;

- о речевых различиях в ситуациях формального и неформального общения в рамках изучаемых предметов речи […]

Очень важно при формулировке цели и задач обучения следить за тем, чтобы они не вступали в противоречие с целью и задачами обучения, указанными в нормативных документах более высокого ранга, например, в основной обра​зовательной программе образовательного учреждения.

Некоторые грубые ошибки в рабочих программах появляются вследствие выполнения учителями предписаний методических рекомендаций региональных органов управления образованием. Напри​мер, указания, требующие ежегодного обновления РП. Такое ежегодное обновление программы чревато потерей части содержания обучения. Исходя из постулата, что РП является, прежде всего, локальным нормативным документом, необходимо отметить, что,  будучи составленной, утвержденной и принятой учителем к использованию, она определяет всю систему его работы на годы, потому что в основе программы лежит определенная концепция, комплекс идей, и их нельзя менять в течение всего срока обучения, на который рассчитана программа. Срок реализации РП на ступени ООО составляет для дисциплины иностранный язык 5 лет.

Необходимо обратить внимание на то, что очень многие рекомендации по разработке рабочих программ,  которые можно в изобилии найти в Интернете, ориентируют учителя на другие компоненты и другую их последовательность, значительно отличающуюся от требований федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. 

Разработка авторской рабочей программы: обобщенная технологическая схема 
Мы уже говорили о возможности существования только трех типов рабочих программ:

1) оригинальная РП, не имеющая аналогов, которую учитель разрабатывает самостоятельно;

2) усовершенствованная (модифицированная) авторская программа, в том числе путем компиляции нескольких федеральных программ;

3) федеральная (авторская) программа как рабочая программа.

Поэтому существует три технологии разработки РП, в основе которых лежат сходные действия. 

Сравним действия, которые необходимо выполнить, чтобы составить РП по уч. предмету (Табл. 1).
Таблица 1
	Оригинальная

программа
	Усовершенствованная программа
	Федеральная (=авторская) программа как рабочая

	Анализ существующих программ по учебному предмету

	Разработка концепции рабочей программы
	

	Написание пояснительной записки
	

	Отбор содержания
	Отбор дополнительного содержания
	

	Структурирование содержания
	Определение места дополнительного содержания в структуре курса
	

	Составление календарно-тематического плана

	Описание учебно-методического и материально-технического обеспечения учебного процесса
	Уточнение учебно-методического и материально-технического обеспечения учебного процесса

	Оформление текста программы
	Оформление дополнений к программе

	Экспертиза

(в случае разработки учителем оригинальной авторской РП)
	Обсуждение на педсовете

	Доработка (при необходимости)

	Утверждение 
	Утверждение директором

	Написание завершенной линии учебников
	

	Изготовление оригинал-макетов учебников
	

	Экспертиза учебников в РАН и РАО
	

	Печать учебников
	

	Использование рабочей программы в учебно-воспитательном процессе
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 То, что выделено желтым цветом, выполняется в том случае, если учитель самостоятельно разрабатывает свою авторскую программу к УМК или модифицирует уже изданную.

Анализ

Первым обязательным этапом разработки РП является анализ существующих программ по предмету. Конспективное изложение содержания обучения в программах не дает полного представления о том, чему нужно учить. Поэтому необходимо проанализировать и соответствующие учебники.

Таким образом, объектом анализа при разработке рабочей программы являются существующие программы и соответствующие им учебники (учебно-методические комплекты).

При анализе программ и учебников федерального перечня не следует тратить время на установление факта соответствия ФГОС, поскольку это соответствие подтверждено самим включением учебника в перечень. Однако бывает достаточно даже беглого взгляда на учебники по одному и тому учебному предмету для одного и того же класса, чтобы увидеть значительные различия, в которых отражаются методические взгляды авторов программ и учебников. 

Концепция
Если учитель принимает первое или второе решение (писать собственную рабочую программу или модифицировать уже изданную), то перед началом работы над программой ему необходимо написать концепцию будущего завер​шенного курса.

Начинают концепцию с описания того, что уже было сделано други​ми авторами. Не просто перечисляя изученные про​граммы и учебники, а критически их анализируя: сначала описывают по​ложительные стороны изученного, а затем — научно обоснованные замечания по недостаткам. 

Завершается первая часть концепции выводами. Начать выводы можно, например, следующими словами: «На основа​нии проведенного анализа программ и учебников по [название учебного пред​мета] мы пришли к выводу о необходимости... Эта необходимость вызвана тем, что...»

Основная часть концепции содержит подробное обоснование ведущих идей, которые будут положены в основу оригинальной (собственной, не имеющей аналогов) рабочей программы. Ведущие идеи описываются в сле​дующей последовательности:

1) методические идеи (адресат — учитель, ответы на вопрос: «Как рабо​тать по этой программе?»);

2) мировоззренческие идеи (адресат — ученик, ответы на вопрос: «Какое мировоззрение будет сформировано у школьников в результате изучения пол​ного, завершенного курса?»);

3) идеи, положенные в основу отбора и структурирования содержания обу​чения (адресат — учитель, ответы на вопросы: «Какая из теорий формирования содержания лежит в основе отбора?», «Какая макроструктура курса вы! брана и почему?»).

Если в результате анализа существующих программ (и учебников) выбирается одна из них для усовершенствования, то в основной части концепции нужно обоснованно описать, в каких направлениях программа будет дорабатываться. Необходимо иметь в виду, что авторы программ, как правило, полностью используют время, отведенное учебным планом на изучение предмета, оставляя незначительное число резервных часов. Поэтому в концепции нужно доказать, что резервного времени хватит не только на введение нового содержания но и на его проработку.

4) Написание концепции очень важно при разработке РП. При чтении чужих программ и учебников в голове появляется множество идей, порою противоречивых. Лишь «положенные на бумагу», эти мысли и идеи приобретают четкость, выстраиваются в стройную систему. Результаты концептуального этапа работы над РП становятся основой пояснительной записки.
1. Раздел
Пояснительная записка
Многочисленные рекомендации на Интернет-сайтах предлагают совершенно разное информационное наполнение пояснительной записки. 

Требования ФГОС определяют следующую структуру пояснительной записки: 1) нормативные ссылки; 2) цели и задачи обучения; 3) ведущие идеи; 4) планируемые результаты.
Нормативные ссылки
Рабочая программа — это локальный нормативный документ, который действует в рамках данного образовательного учреждения. Любой нормативный документ разрабатывается на основе нормативных документов более высокого ранга. Для рабочих программ ближайшими документами более высокого ранга являются те, в которых содержание обучения представлено в болей обобщенной форме. Здесь возможны три варианта.

1. Рабочая программа основана на примерной программе и не имеет аналогов. В этом случае в пояснительной записке следует написать: «Данная программа разработана на основе примерной программы по иностранному языку». После этого дать библиографическую ссылку на использованную программу: Примерная программа по учебным предметам. Иностранный язык. 5-9 классы. – М.: Просвещение, 2012.— (Стандарты второго поколения).
2.
Если рабочая программа представляет собой модифицированную программу другого автора, в пояснительной записке следует это указать, например так: «В основу рабочей программы положена программа [ИФО автора (авторов)]». Здесь также необходима библиографическая ссылка, которая оформляется следующим образом:  Кауфман К. И., Кауфман М. Ю. Программа курса английского языка для общеобразовательных учреждений. 5-9 классы. “Счастливый английский.ру” / “Happy English.ru”. – М.: Титул, 2012.
3. Чаще всего используют опубликованную федеральную программу в качестве рабочей. Тогда в пояснитель​ной записке так и пишут: «В качестве рабочей программы используется про​грамма [инициалы и фамилия автора (авторов)]», — и дается соответствую​щая ссылка на программу.

В последнее время некоторые издательства выпускают помимо Программ предметных курсов т.н. Рабочие программы к учебникам. Во многом эти два документа дублируют друг друга. В подобном случае учителю лучше выбирать РП, поскольку они содержат тематическое планирование, отсутствующее иногда в первом документе.

Нормативные документы более высокого ранга (Конституция Россий​ской Федерации, Закон Российской Федерации «Об образовании» и другие законы, ФГОС общего образования) упоминаются в тексте пояснительной записки в случае необхо​димости. Такая необходимость возникает в ОУ общего образования с родным (нерусским) или русским (неродным) языком обучения.

Примерные и опубликованные РП требуют полного библиографического описания, которое обычно помещено на форзаце брошюры.  
Цели и задачи обучения
Центральным компонентом пояснительной записки к РП являются цель и задачи обучения. Цель (или главная задача) обычно форму​лируется в обобщенной форме. 

В «Фундаментальном ядре общего образования» [Фундаментальное ядро содержания общего образования / Рос. акад. наук, Рос. акад. образования; под ред. В. В. Козлова, А. М. Кондакова. –  4-е изд., дораб. – М.: Просвещение, 2011. – 79 с. – (Стандарты второго поколения). - http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=821 ] цель иноязычного образования изложена следующим образом:  

Основная цель изучения иностранных языков в школе – формирование у школьников иноязычной коммуникативной компетенции, т. е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка.
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В рабочей программе к учебникам английского языка для 5-9 класса авторов Ю.А.Комаровой, И.В. Ларионовой и др. цель изучения дисциплины на ступени основного общего образования конкретизируется следующим образом:

 «Изучение АЯ в основной школе направлено на достижение следующих целей:
1. Развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих:

- речевая компетенция – развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);

- языковая компетенция – овладение новыми языковыми средствами (фонетическими. Орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии с темами  и ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и иностранном языке;

 - социокультурная/межкультурная компетенция – приобщение к культуре, традициям, реалиям стран изучаемого языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся основной школы на разных ее этапах; формирование умения представлять свою страну, ее культуру в условиях межкультурного общения;

- компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;

- учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и социальных умений, универсальных способов деятельности; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий.
2. Развитие личности учащихся посредством реализации воспитательного потенциала иностранного языка:

- формирование у учащихся потребности в изучении иностранных языков и овладение ими как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации в поликультурном полиэтническом мире в условиях глобализации на основе осознания важности изучения иностранного языка и родного языка как средства общения и познания в современном мире;

- формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности;  воспитание качеств гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлению иной культуры; лучшее осознание своей собственной культуры;

- развитие стремления к овладению основами мировой культуры средствами ИЯ;

- осознание необходимости вести здоровый образ жизни путем информирования об общественно признанных формах поддержания здоровья и обсуждения необходимости отказа от вредных привычек.»

При описании целей очень важно, чтобы цели были сформулированы содержательно, чтобы они располагались в определенной последовательно​сти и были сгруппированы. Не менее важно обоснование целей, их соответ​ствие целям общего образования и целям ОУ.

Последовательность изложения целей в РП зависит от особенностей учебного предмета. Например, если основная функция учебно​го предмета заключается в формировании мировоззрения, то сначала пере​числяют мировоззренческие и воспитательные цели, а затем цели, опреде​ляющие отбор знаний и умений.

Обобщенность формулировок, используемых для описания це​лей обучения, имеет очень серьезный недостаток: трудно определить, достигнута поставленная цель или нет. Однако, учитывая, что к рабочим программам обращаются не только учителя, но и родители, кото​рые в подавляющем большинстве случаев не являются специалистами  в школьной педагогике, отказаться от обобщенных целей нельзя. Для роди​телей важно знать, чему будут учить их детей, а вопросы путей достижения и диагностики достижения цели их мало волнуют.

Цели обучения конкретизируются в задачах учебного предмета. При постановке задач обучения следует помнить, что каждая из них есть шаг к достижению цели. Вполне возможно, что решение одной и той же задачи направлено на достижение разных целей. 

Если цели в пояснительной записке описаны очень подробно, то описание задач можно в нее не включать. Что имеет место в представленном примере из Рабочей программы Ю.А. Комаровой.

Если учитель модифицирует ранее опубликованную авторскую рабочую программу другого автора, то в пояснительной записке сначала указываются цели и задачи в оригинальной формулировке обязательно в кавычках  с библиографической ссылкой. После этого указываются дополнительные цели и задачи, если они есть. Например:
Цели обучения английскому языку состоят: в «цитирование целей из изменяемой (дополняемой) программы» (библиографическая ссылка).
С учетом особенностей (полное название образовательного учреждения) эти цели дополняются следующими:
[перечисление дополнительных целей].
Ведущие идеи

С целью и задачами обучения, которые указываются в РП, тесно связаны ведущие идеи разрабатываемого курса. Ведущие идеи в ра​бочей программе могут быть описаны разными способами, поскольку сами идеи могут быть как методическими, так и содержательными.

Пример описания ведущих идей можно найти в Рабочей програм​ме Ю.А. Комаровой. На этом примере  можно увидеть, как авторы описывают общую характеристику программы и вклад учебного предмета в достижение целей общего образования:

«Программа учитывает и объединяет в своем содержании и структуре опыт, накопленный российским образованием, и новейшие достижения в области филологии, педагогики, психологии и методики преподавания иностранного языка, в том числе современные подходы, выработанные в ходе модернизации процесса образования:

- личностно-ориентированный подход как дидактическую основу обучения;

- коммуникативно-когнитивный подход как психологическую основу обучения ИЯ;

- компетентностный подход как способ достижения нового качества образования. […]

Обучение английскому языку по данному курсу призвано:

- стимулировать познавательную активность учащихся, формировать у них потребность в самостоятельном приобретении знаний и способность к самостоятельному обучению в течение жизни;

- способствовать интеллектуальному и эмоциональному развитию учащихся, развитию их творческих способностей;

- развивать у учащихся способность к социальному взаимодействию, предполагающему сотрудничество и совместное решение проблем различного характера;

- стимулировать учащихся к изучению  АЯ и культуры англоязычных стран, формируя при этом позитивное отношение к народам и культуре стран изучаемого языка;

- развивать межкультурную компетенцию учащихся»

Следует отметить, что в своей рабочей программе учителю рекомендуется кратко изложить суть подходов перечисленных выше, даже если это не имеет места в исходной федеральной (авторской) программе.

В ведущих идеях курса раскрывается его самобытность, отличия от имеющихся аналогов. Именно здесь должны проявиться особенности учителя, образовательного учреждения, региона. Эти же особенности получают свое отражение в результатах освоения школьниками программ по отдельным учебным предметам.

При модификации ранее опубликованной рабочей программы другого автора ведущие идеи описывают так же, как цели и задачи.
Результаты обучения

Обратившись к «Требованиям к структуре основных образовательных программ» ФГОС ООО, мы обнаружим интересные пункты, которые выделены:

«Программы отдельных учебных предметов, курсов должны содержать: 

1) пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели основного общего образования с учетом специфики учебного предмета;

2) общую характеристику учебного предмета, курса;

3) описание места учебного предмета, курса в учебном плане;
4) личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса;
5) содержание учебного предмета, курса;

6) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности;

7) описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса;
8) планируемые результаты изучения учебного предмета, курса». 


Очевидно, что такой повтор является тех​нической ошибкой, следствием невнимательности при редактировании текс​та. В примерных программах, выпущенных издательст​вом «Просвещение», можно обнаружить такой повтор в издании 2011г.

Результаты освоения обучающимися разрабатываемой рабочей програм​мы уточняют и детализируют результаты, указанные в разделе «Требования к результатам освоения основных образовательных программ» ФГОС общего образования и в при​мерных программах по отдельным учебным предметам. Поэтому их следует излагать в той же последовательности, придерживаясь тех же формулировок, которые использованы в этих документах.

Результаты обучения должны быть классифицированы в РП одновременно по обобщенности результатов (личностные, метапредметные, предметные) и по деятельности человека в коммуникативной, нравственной, познавательной, трудовой, эстетической сферах и в сфере физической культуры.
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В пояснительную записку не включается избыточная информация:
1) обоснование включения и описание места учебного предмета в учебном плане — включение учебного предмета в учебный план определяется на федеральном, уровне. Уточнение объ​ема учебного времени происходит на локальном уровне при составлении учебного плана образовательного учреждения. При этом может происходить только увеличение учебного времени, но никак не уменьшение или исключе​ние учебного предмета из УП;

2) описание организационных форм, методов, средств обучения, а также видов и форм контроля, контрольно-измерительных материалов — программа описывает лишь содержание обучения как обязательную часть в работе учите​ля. Организационные формы, методы, средства обучения, виды и формы контроля, контрольно-измерительные материалы всегда вариативны и могут изменяться в зависимости от ситуации, складывающейся на уроке (обучение - открытая нелинейная самоорганизующаяся система);

3) описание межпредметных связей — проблема межпредметных связей не была решена в советской школе, работавшей по единым программам и учебникам. В современных условиях огромного разнообразия программ и УМК, значительно различающихся по последовательностям изложения учебного материала, эта проблема не может быть решена в принципе;

4) отличительные особенности РП — избыточный подраздел, поскольку он дублирует ведущие идеи;

5) обоснование внесенных дополнений и изменений — избыточный подраздел, поскольку все изменения и дополнения являются следствием конкретизации целей и задач обучения. Другими словами, конкретизированные цели и задачи и являются обоснованием внесенных дополнений и изменений.
2. Раздел

Основное содержание
Неизбежно возникает вопрос: «Как создавались курсы, для которых уже существуют и программы, и учебники?» Эти курсы создавались и создаются с привлечением к экспериментальной проверке большого числа школ и учите​лей. В результате в короткое время собирается значительный объем стати​стически достоверных фактов, которые позволяют в разы сократить время проверки. Понятно, что одному учителю решить такую задачу не по силам.

Этим объясняется рекомендация использовать в работе готовые программы и учебники, включенные в федеральные перечни.

В частных методиках различных учебных предметов сложились свои тра​диции описания основного содержания. Коренное изменение внутренней структуры центральной части РП может привести к ее непо​ниманию и даже отторжению экспертами, которые будут давать заключение о возможности включения рабочей программы в основную образовательную программу школы.

Вместе с тем есть и общие требования, которые не зависят от того, для ка​кого учебного предмета разрабатывается программа.

1. В программе должно быть отражено содержание всех лет обучения данному предмету или содержания обучения на конкретной ступени (начальная, основная или средняя (полная) школа). Только в этом случае можно отследить полноту содержания и оценить логичность его введения.
2.
Содержание обучения должно быть структурировано по классам (годам
обучения), разделам и / или темам.
3.
Для каждого класса должно быть указано число недельных часов, общее
число учебных часов за учебный год и объем резервного времени, которое определяется учебным планом ОУ. Общее число учебных часов за учебный год определятся как произведение числа недельных часов на число учебных недель. 

Определение объема резервного времени — обязательное требование! Оно обусловлено тем, что в течение учебного года часть уроков неизбежно «пропадает» по разным причинам. Число резервных часов должно быть рав​но, как минимум, числу часов за три недели.
4.
Для каждого раздела и/или темы должно быть указано число часов, отводимых на их изучение. Появление одночасовой темы свидетельствует о не​достаточно тщательно продуманной структуре курса.
5.
Дополнительное содержание обучения, вводимое в модифицируемые
ранее опубликованные рабочие программы других авторов, в тексте программы должно быть выделено. Наиболее оптимальным способом выделения представляется введение специальной рубрики «Дополнительно вводимое содержание обучения» в тех темах, где это содержание вводится. Другие способы выделения (полужирный шрифт, курсив, подчеркивание) могут быть уже использованы автором программы для выделения смысловых частей текста.

После написания основного содержания программы нужно проверить соответствует ли написанное поставленным целям и сформулированным задачам обучения, обеспечивает ли оно достижение результатов обучения.

В Примерной программе по ИЯ основное содержание структурировано следующим образом: Предметное содержание речи; Виды речевой деятельности / Коммуникативные умения; Языковые знания и навыки; Социокультурные знания и умения; Компенсаторные умения; Общеучебные умения и универсал. способы деятельности; Специальные учебные умения; Языковые средства 

В федеральных программах и авторских РП к учебникам авторы при описании основного содержания придерживаются данного принципа, пытаясь структурировать его по классам. Однако в большинстве случаев эти попытки конкретизации содержания пока нельзя назвать успешными. 

Вполне вероятно, что к 2015 году федеральные программы и авторские рабочие программы к учебникам справятся с данной задачей.
3. Раздел
Тематическое планирование

ФГОС гласит: «Программы отдельных учебных курсов должны содержать: […] 6) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности; […]». Как мы видим в формулировке отсутствует понятие «календарное». Следовательно, учитель не обязан указывать в тематическом плане рабочей программы какие-либо  даты.
Раздел РП «Тематическое планирование» — это широкое поле для творческого самовыражения учителя даже в том случае, если используются уже готовые программы.

Тематическое планирование в РП отличается от примерных тематических планирований в примерных программах по отдельным учебным предметам, которые не учитывают особенности работы учителя. Хотя тематическое планирование всегда составляется в виде таблицы, его структура в разных образовательных учреждениях оказывается разной. Это следствие разных требований администрации и МО к содержанию тематического планирования. 

Для того чтобы понять, что следует включать в тематическое планирование, а что к нему не имеет отношения, следует исходить из того, что тематическое планирование должно конкретизировать содержание РП, поэтому в него следует включать только содержание обучения. 

Методы (методические приемы), организационные формы и средства обучения указываются в поурочном планировании.

Например,   в   программе   по   английскому  языку   М.З.   Биболетовой и Н.Н. Трубаневой «Enjoy English» тематическое планирование дано в виде таблицы из пяти граф:

1. Коммуникативные и учебные задачи, реализуемые учителем

2. Предметное содержание речи (темы, проблемы, ситуации)

3. Языковой и речевой материал.

4. Характеристика основных видов учебной деятельности учащихся.

5. Количество уроков.

В программе по НЯ  [Бим И.Л., Садомова Л.В. Немецкий язык: рабочие программы: основ​ное общее образование. — М.: Просвещение, 2011.] тематическое планирование дано в ви​де таблицы с двумя графами: содержание и характеристика видов деятель​ности.

Тематическое планирование, как основное содержание программы, раз​рабатывается на весь курс полностью с разбивкой по годам обучения, разде​лам и/или темам.

В соответствии с требованиями ФГОС  в тематический план необходимо вносить графу, описывающую деятельность учащихся.
Описание учебно-методического и материально-технического обеспече​ния образовательного процесса
Описание учебно-методического и материально-технического обеспече​ния образовательного процесса по ИЯ в рабочих программах нужно давать в следую​щей последовательности.
1.
Средства обучения на печатной основе:

1) программы;

2) учебники;

3) дидактические материалы (сборники упражнений, заданий, контрольных работ, тестов)

4) литература для учащихся;

5) литература для учителя;
2.
Изображения натуральных объектов:

1) картины;

2) демонстрационные таблицы;

3) раздаточные таблицы;

4) экранные и экранно-звуковые средства (диафильмы, диапозитивы, транспаранты, кинофильмы, видеозаписи, компьютерные про​граммы) и т.п..
3.
Технические средства обучения (диапроекторы, графопроекторы, кинопроекторы, телевизоры, видеопроекторы, компьютерная техника).

Описание учебно-методического и материально-технического обеспече​ния образовательного процесса в РП должно соответство​вать содержанию обучения.
Выводы:
Рабочая программа учителя по предмету является локальным нормативным документом. Она составляется учителем на основе Примерной программы по иностранному языку или федеральных (авторских) программ к УМК в соответствии с требованиями ФГОС.

Рабочая программа на ступени основного образования разрабатывается на 5 лет. Она не должна перерабатываться ежегодно.

Учитель имеет право вносить изменения в федеральные (авторские) программы к УМК в части перераспределения содержания, добавления времени на изучение дисциплины. При этом в пояснительной записке он просто констатирует факт внесения данных изменений, он не обязан указывать причины / доводы и целесообразность их внесения, поскольку за него это «делают» формулируемые цели и задачи.

Учитель не может вносить изменения в структуру рабочей программы, поскольку она определена в требованиях ФГОС.

Схематично структура рабочей программы может быть представлена следующим образом:
Таблица 2
	Часть программы
	Состав программы

	Нормативная 

(пояснительная записка)
	Нормативные ссылки

Цели и задачи обучения

Ведущие идеи

Результаты (личностные, метапредметные, предметные)

	Констатирующая
	Содержание обучения

	Информационно-методическая
	Тематическое планирование

Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение 


Структура тематического плана по отдельным предметам определяется учителями-предметниками конкретного ОУ (в рамках методического объединения).

Федеральная (авторская) программа по предмету, используемая в качестве рабочей программы в конкретном образовательном учреждении, не требует рецензирования. Она обсуждается на педагогическом совете и утверждается директором ОУ. 

Литература к теме 2.3.
1. Примерная программа по учебным предметам. Иностранный язык. 5-9 классы. – М.: Просвещение, 2012. - (Стандарты второго поколения).

2. Программа курса «Английский язык» . 5-9 классы / авт.-сост. И. В. Ларионова. – М: ООО «Русское слово - учебник», 2012. – 40 с. – (ФГОС. Инновационная школа).       
3. Журин А. А. Рабочая программа по учебному предмету: разработка, экспертиза, утверждение: пособие для учителей и руководителей образовательных учреждений общего образования / А. А. Журин. – М.: Вентана-Граф, 2012. – 160 с. – (Современное образование)

Электронные ресурсы
http://temaplan.ru/?idstructure=6038
http://www.menobr.ru/materials/727/36234/
